

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, JUEVES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1915

NUM. 818

El Regionalismo

A. D. Antonio Martínez Torrejón

En un bien razonado artículo de «La Tribuna», se trata de la palpitante cuestión del regionalismo que tan indiscutibles ventajas reportaría a la administración en general y al desenvolvimiento de la vida nacional en todos sus aspectos.

El centralismo tal como se entiende y practica en España, constituye la mayor rémora para el progreso del país. Hablando en términos generales, los españoles tenemos un concepto del Estado que nos lo representa como un individuo, como un Juan particular, sin más misión que arrancarnos periódicamente unas pesetas de nuestro peculio privado para invertir las en sus cosas que ni sabemos cuáles son ni nos ocupamos en averiguar, pero como esos cuartos no los vemos reintegrados en moneda contante y sonante, nos parece que no se emplean en nuestro provecho.

Dejando aparte esta consideración de si redundan en nuestro beneficio, es lo cierto que todos nos creemos obligados a engañar al Fisco en cuanto se nos presenta ocasión. Y al decir todos, no pienso hacer excepción de nadie absolutamente: desde el más alto al más chico; desde el más misero al más pudiente, todos llevamos el mismo propósito.

El particular no retira la cédula que le corresponde si puede pasar sin ella; cuando lo hace, procura sonreír al recaudador para que se la proporcione de clase inferior a la que tiene asignada.

Cuando se trata de abonar derechos reales por transmisión de bienes, ya se lleva buen cuidado de hacer constar en las escrituras correspondientes una tasación inferior a la real, de las fincas en cuestión.

Si un terreno inculto se rotura, se prescinde de hacer la debida declaración.

Cuando se establece una industria se procura darsé de baja al segundo o tercer mes de contribución.

En el orden oficial tenemos Ayuntamiento, como el de Alicante, que se devanan los sesos para defraudar al Estado, haciendo cosas tan burdas como lo de los empleados a jornal, para no satisfacer el impuesto sobre utilidades; otros, como el de Denia, que recaudado en un mes dieciséis pesetas por consumos.

Hay Administraciones de Hacienda que consienten los anteriores abusos y muchos más.

Y así anda todo en las bajas esferas y lo mismo ocurre en las esferas elevadas. Y ocurre igual arriba, por-

que los directores generales, y los subsecretarios y los Ministros tienen del Estado idéntico concepto que por aquí abajo. Y consintiéndole y fomentándolo los grandes. Que no harán los chicos?

Hay un desbarajuste administrativo sin ejemplo, a ciencia y paciencia de los directores y de los dirigidos, que de estos ni de aquellos, puede salir nadie que arroje la primera piedra. Todos absolutamente todos, desde el Presidente del Consejo de Ministros al último ciudadano, cooperamos a la ruina y descrédito de la Patria y desprestigio de todo lo establecido.

Y como quiera que tal estado de cosas nos arrastra en progresión geométrica, incluso a la pérdida de la nacionalidad, precisa aplicar el remedio; pero un remedio radical para levantar el espíritu nacional y reconstituir el organismo patrio, tan decayido, moribundo.

¿Cómo se hará el milagro?

Ya nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura ha fijado los primeros jalones.

En próximos artículos seguiremos estudiando la cuestión.

NEMO

Alicante cívico

En épocas de descreimiento para el ejercicio de todas las virtudes ciudadanas, el acto oficial de ayer, conmemorador de un noble fasto de civismo de esta hidalga Ciudad, es acto conmovedor y profundamente pedagógico para el alma ciudadana.

Un acto de gratitud local, perpetuado a través de más de medio siglo habla muy alto de la cultura y de la moral cívica de Alicante.

Un gobernador civil que ofrenda su vida en el cumplimiento de sus deberes oficiales, es figura de alto relieve como hijo benemérito de una patria a la que inmola en heroico sacrificio todo lo que tiene de promesa ideal y de esperanzas la vida individual y por el precio de ella en arraque de virtud heroica, la ofrece generosamente depuesta al bien público, cuando este padece crisis de grave conmoción.

A la grandeza de este sacrificio ha correspondido la gratitud de un pueblo noble que sabe quedar adscrito a la honra perpétua de su bienhechor; le erige un monumento exornado a diario con las galas de una umbría artística de jardín urbano y en la fecha del aniversario reitera la memoria del hecho honorable depositando la corona de flores que reverdece con la policromía delicada de sus corolas aquella preciosa vida y es en todos los años la indeleble prueba de un latido de gratitud del pueblo que por

su justa constancia sabe ser digno del patrocinio que mereció del ilustre procer.

En destellos tan dignos de civismo, hay que buscar los vestigios que aún nos quedan como españoles abatidos para regenerar los sentimientos vigorosos hacia todo lo grande en ejercicios de virtudes de ciudadanía capaces de garantizar un resurgimiento de vida española honorable, justa y dignificada.

Por todo esto la fiesta cívica de ayer me parece digna de veneración como un horano de ciudadanía y de grandeza moral.

PINILLA

MISCELANEA

D. José Jorro Miranda, diputado a Cortes por Villajoyosa y Director general de los Registros, ha escrito una carta al Director de «El Correo» manifestándole que ni antes ni después de la pretendida proclamación del Sr. Torres Sala para la jefatura del partido idóneo de la Marina, ni él ni sus amigos, han asentido a ella y así hubo de decirlo al gobierno y explicarlo en la prensa y al propio señor Torres Sala.

Esto no es más que el principio de lo que ha de ir ocurriendo en aquella región y que aún no hace una semana puntualizábamos nosotros.

De «Heraldo de Alicante» hablando del partido a cuyo frente está el Conde de Romanones:

¿Y cuál es la actitud de esa oligarquía, escarnio, oprobio y deshonra del nombre liberal?

Algo fuerte nos parece eso y sobre todo acusa impremeditación.

Porque si llega el día del abrazo ¿que hacemos de todos esos casos de escarnio, oprobio y deshonra?

Tiene gracia la siguiente noticia que leemos en un diario germanófono:

«Un telegrama que publica un periódico dice que un nuevo ejército austriaco de 90.000 hombres ha sido enviado al Este de Monfalcone.

La infantería italiana ha comenzado a utilizar un procedimiento para prevenirse contra el fuego de las posiciones austriacas.

Los soldados llevan sobre las espaldas sacos repletos de tierra, donde no pueden penetrar las balas.

Ahora se explican las «victorias» de los italianos sobre los austriacos.

Porque los sacos de arena sobre las espaldas, sino sirven precisamente como armas de ataque, deben aprovechar admirablemente para cuando llegue la hora de correr.

Y cuando tan previsoros son los soldados de Vittorio Emanuele, sus razones tendrán por ello.

De otro telegrama: «Comunican de Gibraltar que corrían rumores de que del puerto militar habían salido hoy numerosas escuadrillas de torpederos y cazatorpederos con rumbo al mar Mediterráneo, al objeto de comprobar si realmente existen submarinos en aguas próximas al Estrecho.

Créese que los rumores que afectan a la creencia de que existen submarinos en dichas aguas carecen de fundamento.»

Si, hombre, si; puro infundio. Y sino que lo digan los naufragos de las playas de Mazarrón.

Por la Unión

Ibero-Americana

La prensa de todos los matices ha reproducido la carta circular que el Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez Sampedro, Presidente de la Unión Ibero-Americana a dirigido a las autoridades y centros oficiales de Alicante así como a los directores de los periódicos locales solicitando su concurso y adhesión para solemnizar la memorable fecha del 12 de Octubre exteriorizando la solidaridad que debe existir entre los iberos de ambos continentes.

Nuestros colegas «El Diario de Alicante», «El Popular», «Periódico para Todos» y LA LEALTAD, insertan en su original la circular recibida y algunos de ellos coinciden en que la Asociación de la Prensa debe tomar la iniciativa para que se celebre dignamente en Alicante el día 12 de Octubre la fiesta de la Raza.

Nosotros creemos que debe de hacerse algo en este sentido y por tanto esperamos que la Asociación de la Prensa adoptará la idea de iniciar la conmemoración de dicha fecha, toda vez que el Sr. Presidente de la Asociación, ha recibido una carta de invitación como las autoridades y los Cónsules de los estados Ibero-Americanos representados en esta Capital.

ESPAÑA EN AMERICA

De una carta remitida al Sr. Presidente de la Unión Ibero-Americana por el representante de la republica de Colombia D. Enrique Deschamps que visito nuestra patria con motivo del Centenario de las Cortes de Cadiz, entresacamos los siguientes párrafos:

«Nada que yo ignorase con relación al predominio moral ejercido inconscientemente por España en toda

la amplísima extensión del Nuevo Mundo, he escuchado en los numerosos y apasionados discursos hispanofilos que en tales solemnidades han pronunciado embajadores, ministros, delegados, senadores y diputados americanos veindos exprofeso a España en estas circunstancias.

Erame familiar antes de ahora el espíritu de los sentimientos parteriales que esta vez han impulsado nuestras palabras del corazón a los labios. Soy americano, he vivido en diversos puntos de America y constantemente por observaciones personales que nuestra cariñosa actitud de estos días responde sencillamente a un estado en opinión, con tal espontaneidad generalizado, allí, que el ambiente común a todos aquellos pueblos en cuanto afecta a sus relaciones con España».

«Usted y con usted los más altos estadistas españoles, acaban de oírnos. Desde Mexico al Norte, hasta Chile y Argentina al Sur, todos los pueblos hispano-americanos han exteriorizado con espontaneidad y entusiasmos insospechables, por la palabra de sus representantes extraordinarios, el espíritu de cuanto acabo de exponer; es evidente que a usted y a esos estadistas compete la cristalización en realidad recíprocamente provechosa de las promesas en tal actitud condensados.»

«Pero es preciso aspirar y es deber ineludible conquistar en pró de América y España, con interés y actividad hasta ahora desusados, algo que no sale del lindero de una realidad factible que a nadie perjudica; que acaso estimemos en muy poco, pero que en efecto representa fuerzas poderosas, que bien encaminados serían aquí el más enérgico despertar de intereses y de afectos vinculados con América y que solo acrecentarian en vastas proporciones intereses que no son naturalmente comunes, afinidades etnológicas de vigor incontrastable y vínculos de paternidad indestructible que no ha tenido todavía en la historia del mundo ninguna otra familia de naciones.»

«Si alguna vez cruzaran el Atlántico con ánimo de ver aquellas otras Españas con sus ojos de estadistas los ilustres hombres de gobierno que responden al honorable nombre de usted, a los no menos honorables de Maura, Moret y los de otros muchos de que pudiera enorgullecerse España verían clara y rápidamente que la solución de la breve fórmula apuntada tendrá el país el nuevo descubrimiento de una América mucho más rica, más útil a la civilización, del mundo e infinitamente más amorosa que la América de los indios de los siglos XV y XVI.»

«Soy un convencido de la nueva

fé hispano americana que inspira estas líneas. He bebido ese convencimiento en la opinión pública de mi país, en la de sus hombres de gobierno y en la opinión de todos los países americanos que conozco. Además de honrarme representando a mi patria en las solemnidades del Centenario de la Corte de Cádiz, he venido a tratar de iniciar el movimiento al éxito de esa nueva fe por lo que respecta a mi país y abrigo la creencia firmísima de que si los elementos que pueden acometer este género de labores en España y en América consagran algún esfuerzo a su estudio, primero y a su éxito después, nada sería más prolífico en obras de bien común, no solo para ellos mismos, sino para toda la humanidad, que la positiva intimidad internacional de veinte nacionalidades, sabiamente encaminados hacia ideales de paz, de bienestar y de cultura.»

Para que nuestros lectores conozcan la labor llevada a cabo por la Unión Ibero-Americana desde que fué declarada de fomento y utilidad pública por el Gobierno de S. M. prometemos ocuparnos de ello en sucesivos artículos.

Francisco Visconti Morata

Anverso y reverso

De «El Día»:

LA UNION DESDE ABAJO

«El partido liberal en El Ferrol, ya es uno. Romanonistas y prietistas son ya un solo cuerpo político. El órgano del marqués de Alhucemas «El Faro de El Ferrol» ha dejado de publicarse y al despedirse de sus lectores, él mismo lo dice: Cesa la publicación de este periódico «por haberse unido los prietistas con los romanonistas locales».

Dé un telegrama de «La Correspondencia de España»:

EL PARTIDO LIBERAL

«El senador vitalicio Sr. Roig y Bergadá ha confirmado la noticia de haberse dado de baja en el Círculo liberal que preside el señor Collasco.

Esta resolución la funda, según ha manifestado, por estar en desacuerdo sobre la manera de llevar la política los directores del partido.

«Yo creo—ha añadido—que hay que levantar la opinión a la mañana y estos instantes son precisamente oportunos; pero los procedimientos que siguen los actuales directores no son adecuados, con arreglo a mi criterio, y no quiero contraer responsabilidades para mañana. Por eso me alejo temporalmente de la política local.

Conste que todo esto no significa hostilidad ni animadversión contra los prohombres del partido.

Los liberales y el presupuesto

El distinguido redactor de «El Imparcial» D. Darío Pérez, recogiendo varias conversaciones mantenidas en San Sebastián con los prohombres liberales, afirma que el partido liberal está dispuesto a no consentir cuando se abran las Cortes que mientras el presupuesto no esté aprobado se discutan otras reformas o proyectos del Gobierno.

Respecto al estado actual del Tesoro, un ilustre ex ministro de Hacienda liberal, el Sr. Suárez, Inclán, ha hecho las siguientes consideraciones:

La recaudación líquida, sin obligaciones del Tesoro, fué en 1913 del 1.332 millones. La de 1914, con cinco meses de guerra, fué de 1.273 millones. A pesar, por tanto, de esos cinco meses de guerra, sólo se registra una baja de 59 millones, casi en su totalidad de Aduanas. Por otra parte, el desnivel de la Hacienda radica en el gasto, y la responsabilidad de dicho desnivel corresponde al Gobierno y no al ministro del ramo. Para exigirle había de partirse de un déficit de 164 millones de pesetas, que es el resultante entre los pagos y los ingresos en el año 1914

¿Qué pasará en 1915?

Este año de 1915, durante los siete primeros meses, se han recaudado 628 millones, sin las obligaciones del Tesoro. Es así que en 1914 se habían recaudado 708 millones: luego existe una baja en la recaudación de 76 millones durante ese tiempo. De tal baja, corresponden 57 millones a Aduanas. Ahora bien: si el año pasado hubo un déficit de 164 millones, el actual habrá 164 mas 76, mas la baja que se produzca en los cinco meses restantes, es decir unos 240 millones, resultando en los dos años 404 millones de pesetas.

Por otra parte, la cuenta del Tesoro, de 1 de Noviembre de 1913 hasta fin de Agosto de 1915, ofrece un aumento en la Deuda del Tesoro de 504 millones de pesetas, que es el déficit de estos 22 meses últimos.

La diferencia que se observa entre las cuentas de la Intervención general y la del Tesoro se explica fácilmente por comprender ésta ingresos y pagos pendientes de formalización que no figuran en la cuenta de la intervención general, como son libramientos a justificar, cantidades situadas en el extranjero para pagos del Tesoro, etc., etc.

A pesar de esto, el partido liberal tiene una fe viva y acendrada en las energías de nuestro país y en su potencia económica.

—Nosotros—ha dicho el competente ex ministro—mantendremos, en cuanto afecta a materia tributaria la tradición iniciada por nuestro partido y seguida por los conservadores para evitar soluciones de continuidad, harto perjudiciales; por eso unos a otros ministros se transmiten proyectos como los del Timbre, contribución industrial y de utilidades, administración de Haciendas locales, etc. Pero pueden implantarse reformas cautelosas que transformen la estructura del presupuesto, que no están en la rebaja de aquellas partidas que en junto acusan un gasto de 200 millones en un presupuesto de 1.200, y además cabe cifrar confianzas bien explicables en la continuación de los aumentos progresivos que llevan las rentas.

Y ahora, cada cual comente y forme juicio a su gusto y paladar que para todo hay y a todo se presta esa contradanza de entrar y salir y no estar quietos.

¡Y pensar que solo la «Gaceta» y el presupuesto pueden aquietar ciertas impacencias y apaciguar muchas actitudes airadas!

Necrología

En nuestra capital ha fallecido hoy a las ocho y media el probo y recto secretario administrador de las Casas de Beneficiencia D. José Guillén Guillamón.

Su muerte ha sido muy sentida, especialmente por los empleados de las Casas de Beneficiencia, quienes por razones del cargo que desempeñaba el finado han tenido ocasión de apreciar su honradez, probidad, y justicia que imprimía en cuantos asuntos tomaba parte directa.

Mañana a las ocho se efectuará la conducción del cadáver a la última morada.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Cabo San Martín» capitán Echevarrieta, de Rilbas y escalas con carga general.

Id. español «Velazquez-Duro» capitán Suarez, de Gijón y escalas con carga general.

Vapor ruso «Leda», c. Engsbión de Barcelona con carga de tránsito.

Laud español «Vencedor», c. Blanco de Orán con esparto.

Laud español «Ramona», c. Ten, de Denia con lastre.

DÉSPACHADOS

Vapor español «C. San Martín» para Marsella y escalas con carga general.

Vapor español «Velazquez-Duro» para Barcelona con carga general.

Vapor inglés «Gibel Kebir», c. Won Francise para Larache con cebada.

Pailebot español «Marcelino Lamas», c. Quesada, para Melilla con cebada.

Teatro de Verano

La notable canzonetista Elvira Ramos, está obteniendo todas noches grandes éxitos en el coliseo del Parque de Canalejas.

La Sta. Ramos es una notable artista y goza como cantante de merecida fama por lo que no es de extrañar coseche grandes ovaciones en cuantas sesiones toma parte.

Para el sábado próximo está anunciado el debut del transformista, imitador de estrellas de variedades Ernesto Foliers, ya conocida de nuestro público.

Las películas que en el Teatro de Verano se exhiben son verdaderas creaciones cinematográficas y la empresa se desvive por dar al programa gran variedad, anunciando notabilísimos estrenos.

DE TOROS

Durante los días 5, 9 y 12 se han celebrado en Ibi tres magníficas novilladas, lidiándose ganado de la vacada de don Samuel Flores.

Actuaba como único matador el novillero «Fabrilito» de Jaén.

Pusieron buenos pares de banderillas Cocheito, Pequeño y Doradito.

Fabrilito tuvo felices tardes, despachando a los toros de estupendas estocadas.

Fué muy aplaudido.

CRÓNICA

El gobierno no sabe...

Cuando no una larga y completa carestía de agua, venía un pedrísco que arrasaba la cosecha, y así el desdichado labriego español ha venido sufriendo, año tras año, la más triste miseria. Sobre la tierra patria, el pajarraco siniestro de la desolación cernió sus fatales alas de pobreza, y el campesino, el humilde obrero, cuantos sufren la inclemencia de la falta de medios de vida, abrigaron una desesperanza que se manifestó clarívidamente en una constante emigración dolorosa...

Más luego, frente a este deprimente cuadro de dolor y miseria presentóse la rica cosecha del presente año. Fué pródiga en sus frutos la tierra, y entonces, al conjuro de esta redención, trocaron los proletarios su de esperanza en júbilo, pues con razón hasta podían tener «cara de buen año»... Mas tampoco fué duradera esta dicha. Un ejército de vampiros, de explotadores, los acaparadores y exportadores, hacen botín para su avaricia insaciable de la rica cosecha. Esta es verdad que está en boca de todos, porque todos, necesariamente, lo han de saber, menos el gobierno, que «hace como que no lo sabe»... como que no sabe que vendrá la Primavera, y que entonces, como el fruto de la próxima cosecha todavía no estará en sazón, pues hará perentoria falta lo que ahora cuatro explotadores de nuestra riqueza están exportando al extranjero, poniendo otra vez cruelmente en triste situación a las clases pobres españolas. Esto el gobierno no lo quiere saber porque... conviene estar bien con todos, toda vez que para ello tiene un hermoso tarro de vaselina.

NICOLÁS MORALES

De un viaje

IMPRESIONES

Ibi, el pueblo más coquetón de la provincia, arde en fiestas. Se nos ha invitado y muy gustosos nos hemos trasladado a este rincón, de calles rectas, limpias como los metales de los buques de nuestra Marina de guerra.

Unos bocinazos estridentes, roncós, un enjambre de chiquillos que atisban nuestros movimientos con curiosidad y que circundan nuestro vehículo, y nuestros piés arrancan ruidos de tacones definitivos al empedrado de la plaza de la calle Mayor, la arteria más importante de Ibi.

Nuestras manos se chocan con las de simpatísimos amigos que aguardaban nuestra llegada: Hemos nombrado al opulento industrial don Miguel Soriano y familia.

Trasladados a su suntuosa morada en cuyos bajos tiene instalada la gran fábrica de bolsas de papel hemos saludado a su encantadora hija Antonita, orgullo de sus padres, botón de muestra de la hermosura, que poseen las mujeres de Ibi.

Hemos correteado de aquí para allá, y en todos los rostros hemos visto retratada la bondad que poseen estos habitantes.

El Casino, ornado magníficamente, lujosamente; el teatro pequeño pero lindo, una verdadera preciosidad; la importante fabrica de juguetes de Paya

hermanos, todo ha sido escrutado por nuestros ojos, ávidos de ver....

Y al fin ha llegado la hora de partir, abandonar el pueblo que tan generosamente se ha mostrado con nosotros, y lo hemos hecho henchidos de gratitud hacia aquellos que tantas atenciones nos guardaran, tan deferentes nos trataron.

Vuelve a sonar la bocina, y al arrancar el auto nos envuelve una nube de gasolina y polvo.

Estamos en la carretera. Allá en la hondonada se queda Ibi con sus tradicionales fiestas de moros y cristianos, la fiesta que arrancase de la batura del maestro Serrano tan inspiradas notas...

M. A.

Las Grandes Madres

Con este título, y en su número del día 30 de Agosto último, en este periódico encabezaba un artículo el Sr. R. S. que hubo de impresionarme grandemente en un principio y sentir la satisfacción de haber sacado de mi madre, la bondad, el estudio, la caridad, la economía y la honradez, como Washington; pero, ¡Desgraciada la madre que se asemeja a la de Byron, la cual será orgullosa, colérica y violenta, como dice R. S. y así seguirá su vida blasfemando de todo calumniando, gritando, denunciando escandalizando, amotinando etc. etc. Llegando hasta el extremo de no poder habitar en compañía de su esposo, al que arrojó a la calle, dejándole morir abandonado y sin pensar que sus hijos se criarían sin conocer a su padre.

Corrieron varios años, la hija creció, se casó, después fué madre y a su marido abandonó para no perder la herencia... ¡El ejemplo de una madre!!

UN TESTIGO

NOTICIAS

PERDIDA.—En la madrugada del lunes se ha perdido un perrito color canela con el ocico negro que atiende por Suleri, la persona que lo haya encontrado puede devolverlo en la Avenida del Doctor Gadea 27, 1º que se le gratificará

COCINA ECONOMICA

Comida para mañana día 16: Fileos con carne garbanzos y patatas. Un vaso de vino.

Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante).

ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido, del actual reemplazo y del cupo de instrucción que deseen recibir instrucción militar que determina la ley de reclutamiento vigente y Real Decreto de 27 Sebte. 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriban que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 15 Agosto 1915.

El Secretario accidental, J. Carratalá.

Información telegráfica

Y TELEFÓNICA

LOS AUSTRIACOS

BOMBARDEAN BICENZA

Roma.—Un aeroplano de nacionalidad austriaca se remontó ayer sobre Bicenza, dejando caer un buen número de bombas, causando importantes incendios en varios edificios militares de gran valor.

NOMBRAMIENTO

Londres.—Con el fin de ver la manera de levantar el espíritu público, decaído con motivo de los frecuentes raid que los dirigibles alemanes realizan sobre la capital de Inglaterra, ha sido nombrado comandante en jefe de las defensas de Londres el almirante sir Pérez Scott.

Dicho nombramiento ha sido muy bien recibido por la opinión.

TERRIBLE GOLPE

Berlín.—La prensa alemana da cuenta en sus editoriales del terrible golpe que se le ha asestado a la escuadra rusa, destacada en el golfo de Riga, por la escuadrilla de hidróplanos alemanes que opera en dicho punto.

Uno logró incendiar un transporte de hidroplanos.

Otro causó grandes destrozos a un destructor enemigo.

Otro destruyó a otro transporte.

Algunos de los hidroaviones atacantes concentraron su acción ofensiva en la desembocadura del río Duna, que incendiaron y destruyeron.

Otro hidroplano hundió a un velero ruso.

HINDEMBURG AVANZA

Berlín.—Oficial.—Los ejércitos que manda el mariscal von Hindenburg avanzan entre el Duna y Vilija.

Han capturado a los rusos 5.200 hombres, 3 cañones, 17 carros de municiones y 13 ametralladoras, a más de enorme cantidad de material de guerra.

Joselito, Posada y Belmonte

Huelva.—El ganado de Concha y Sierra ha dado excelente juego.

Joselito se ha metido en el bolsillo a los dos matadores que con él han alternado.

Gallito ha sido ovacionado toda la tarde, cortando las dos orejas de su primer toro.

Crónica de sucesos

UNA DETONACION

El guardia urbano núm. 35, presen-

tó en la Inspección de Vigilancia a Antonio Gadea, quien maltrató de palabra y obra a los agentes de la compañía arrendataria Vicente Vila y Bautista Ferrándiz.

El primero de estos al verse perseguido por el Gadea sacó una pistola broving e hizo un disparo al aire.

El hecho ocurrió en la playa del Postiguet.

LIMPIABOTAS IRRESPECTUOSO

Antonio Palazón, joven de 12 años que ejerce en nuestra capital la industria de limpiabotas, tuvo unos momentos de irrespetuosidad para todo un Urbano.

El guardia, al verse tratado de tal suerte, calóse hasta las orejas el casco, atenazó con las manos la varita, y procedió a la captura del muchacho, hasta dejarle a buen recaudo en la Inspección de Vigilancia.

ENTRE HEMBRAS

Rosario García Agrá enteró a las autoridades de que durante el día de ayer fué objeto de una gran paliza de palabra y obra por su vecinita Ana Villalba.

Ambas habitan en la calle de Riego, núm. 70.

Rumor erróneo

Esta mañana ha circulado por Alicante, como reguero de pólvora, la noticia de que había llegado a nuestro puerto un buque extranjero conduciendo heridos de la guerra euro-

pea y que iba escoltado por dos torpederos.

Mucho ha sido el público que ha acudido al muelle para cerciorarse de la veracidad de la noticia.

De nuestros informes resulta que el barco que ha fondeado en nuestra rada y ha motivado el falso rumor, es holandés y traía a remolque tres remolcadores.

El barco viene de Amsterdam y se dirige a Génova.

Esta mañana a las diez ha zarpado continuando el viaje.

QUIJANO

Una vez más tributó ayer Alicante homenaje de gratitud, a la memoria del Excmo. Sr. D. Trino Gonzalez de Quijano, martir de la caridad y última víctima de aquella memorable y funesta epidemia colérica que asoló nuestra bella ciudad.

Ayer, el Excmo. Ayuntamiento, en representación del pueblo de Alicante, depositó una artística corona en el mausoleo que Alicante elevó en el jardín que lleva el nombre de Quijano, y donde reposan los restos mortales de aquel gobernante que dió su vida en holocausto a los pobres y a las víctimas de la epidemia.

La procesión cívica formóse en las Casas Consistoriales, cerrando marcha la Banda Municipal.

Al escribir estas líneas, rendimos también el merecido homenaje a

aquel héroe de la Caridad cuyo recuerdo será imperecedero en el corazón de los alicantinos.

Enfermos

Se encuentra enfermo y deseamos de todas veras su pronto restablecimiento, nuestro distinguido amigo don Martín G. Portdomingo, Administrador de Contribuciones de esta provincia.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama varios días, D. Antonio Gómez, oficial primero de la Administración de Contribuciones de Alicante.

Nos congratularía infinito que tan buen amigo, se restableciera pronto por completo.

También se encuentra algo delicado de salud nuestro querido amigo D. Manuel Barbie Moreno, oficial primero de la Tesorería de Hacienda.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García
Plaza de Chapí, 5

Sección de anuncios y reclamos

Panadería y Bollería

"La Esperanza,"

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera, blanco y de jijona, empanadas, polvorones y chocolater.

San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes. De nueve a doce y de tres a seis. Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Fosio)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsito, Representaciones.—Despachos de Aduanas. Servicio combinado de domicilio a domicilio. Agentes en Barcelona. Señoras Demenech y Cert, S. A. DESPACHO: San Fernando, 20 ALICANTE

T. H. Griffiths y C.^a

CARBONES MINERALES INGLESES Casa Central CARDIF SUCURSALES: Swansea, Newcastle on Tyne y Alicante. Despacho en Alicante, Quiroga, 15. Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones Representaciones Tránsito AJENTE DE ADUANAS

Abelardo Chápui Galán

Deposito de productos químicos enológicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona. Cemento de todas clases, y único representante de la «Société J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella. Alameda, 22.—ALICANTE

Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

Garage "Alhambra,"

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Vu calzaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CAVALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales. Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: H JOS DE MANUEL GRASES—Fuencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital soc al suscrito. 1.000.000 de pesetas

» desembolsado. 325.000 »

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, toro y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Matiles, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Transportes generales e internacionales



FRANCISCO VISCONTI MORATA

Comisario. Tránsito. Despachos de Aduanas. Tarifas combinadas de comercio a domicilio. Paseo de los Matiles 50.—ALICANTE

Vicente Rodes Miralles VILLENA

Constructor de Pezos Artesanales y Abastinos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, instalaciones de Riego y Maquinaria en general. FUNDICIÓN

LILLO y C.^a

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases AL CONTADO Y PLAZOS Taller, Terrijos 103. Despacho, Ramales, 12^a 1.—ALICANTE

José M. Ferrándiz

Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española y de varias

corporaciones

Calle Mayor, 48, entresuelo

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica Plaza de Sóneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 188 Despacho, 144) — A L I C A N T E —

Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Aguas tónicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis.
Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación.

Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, a 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa razón de primera se sirven en mesas particulares comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales referencias, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, a estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer un tratamiento médico en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arrona.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

Referencia a D. Francisco Vicente Merata.—Alicante.

Bacallos Conservos y Salazones

de toda clase de pescada

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charolés Vaca, Argola en negro y color, Box-Calf, Dórgols, Suela de todas clases y procedencias, Cuero alero negro y avellana. Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y Isobarteros.

Especialidad en herrajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y escon en la en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Genitrición, 12 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Cillico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M. Z. A.

ALICANTE

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Morón, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caraya, Melilla, Hallín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Gires y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las piezas del mundo.—Descuenta letras y cupos, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia para cobrar premios algunos.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

Horas de esja, de 9 a 13

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia.

SUSCRIPCION

En la capital en mes

1 peseta

Fuera de la capital trimestre

4 Id.

Redacción y Administración, en el Circulo del partido. Navas, 21

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coto, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartago de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Guayana, Caripana y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, avanzando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Soit, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, ó sea: 8 escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tarter, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje de quienes la Compañía de Acomodación muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18; de Vigo el 19; de Lissabon el 21; de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.